



## 《习近平谈治国理政》第四卷在香港发行

据新华社香港7月3日电 由中央宣传部(国务院新闻办公室)会同中央党史和文献研究院、中国外文局编辑的《习近平谈治国理政》第四卷的中英文版,3日在香港发行。

记者当日在位于香港铜锣湾的商务印书馆看到,《习近平谈治国理政》第四卷陈列于书店橱窗内;在一楼的“店长推荐”一栏,该书也被摆放在了中间的醒目位置。走上书店二楼的人文馆,《习近平谈

治国理政》系列书籍被整齐地码放于书架之上,除了新出版的第四卷,此前出版的第一卷、第二卷、第三卷同样在列。此外,还有《之江新语》《习近平谈“一带一路”》等书籍供读者选购。

《习近平谈治国理政》第一至三卷出版以来,在宣传党的创新理论、激发人民奋斗实践、展示中国良好形象方面发挥了重要作用。《习近平谈治国理政》第四卷收入了习近平总书记在2020年2月3日至2022年5月10日期间的讲话、谈

话、演讲、致辞、指示、贺信等109篇,分为21个专题。为了便于读者阅读,编辑时作了必要注释。该书还收入习近平总书记2020年1月以来的图片45幅。

据和平图书有限公司常务副总裁李效华介绍,《习近平谈治国理政》第四卷中英文版本为平装版和精装版,选择位于铜锣湾、中环和油麻地的三家书店首发,随后会在香港的各大书店推广、销售。即将举行的香港书展也会对该书进行重点推介。

## “我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华”

### 习近平的文化情怀

据新华社北京7月3日电 2021年3月22日,武夷山九曲溪畔,正在福建考察的习近平总书记走进朱熹园。

“总书记一路走来,到最里面一间屋舍,看到墙上印有朱子的名言‘国以民为本,社稷亦为民而立’,他驻足凝视良久。”当时为总书记做讲解的福建省文史研究馆馆长张建功回忆说。

早在2018年6月,在十九届中央政治局第六次集体学习时,习近平总书记就曾借用朱熹的这句话,诠释

民心是最大的政治。

“等闲识得东风面,万紫千红总是春”“穷理以致其知,反躬以践其实”“为学须先立志”……党的十八大以来,习近平总书记经常在重要讲话中旁征博引,经常引用朱熹等古圣先贤的名言警句生动阐述深刻道理,治国理念中浸润着中华优秀传统文化的深厚智慧。

习近平总书说:“我到山东考察时专门去看了孔府孔庙,到武夷山也专门来看一看朱熹。”

在考察中,习近平总书记指出:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?我们要特别重视挖

掘中华五千年文明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来,坚定不移走中国特色社会主义道路。”

聆听总书记的重要论述,张建功深有感触:“总书记一番话,揭示出中国坚定的道路自信、理论自信、制度自信,是建立在中华五千年文明传承基础上的文化自信。中国特色社会主义植根于中华文化沃土。”

问渠那得清如许?为有源头活水来。

“泱泱中华,历史悠久,文明博大。中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的根本和灵魂。”习近平总书记站在坚定文化自信、实现民族复兴的

高度,为传承发展中华优秀传统文化注入固本培元、立根铸魂的思想力量。

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记提出,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。“两个结合”将中华优秀传统文化的地位和作用提升到一个崭新高度。

对中华优秀传统文化的学习、借鉴和转化,浸润在习近平总书记治国理政的方方面面。

当期盼千年的“小康”之梦成为现实,当古老箴言融入社会主义核心价值观,当饱含东方智慧的“人类命运共同体”日益成为世界共识……万

千气象,铺展在新时代的舞台上。

“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓”;“要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力”;“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维”……

习近平总书在不同场合的深刻阐释,彰显了新时代中国共产党人运用中华优秀传统文化开创治国理政新境界的自觉自信。

以古人之规矩,开自己之生面。张建功说,我们要牢记习近平总书记的嘱托,推动中华优秀传统文化在赓续传承中发扬光大,使之成为我们文化自信的深厚底蕴。

## 中韩双方将交接第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸

据新华社北京7月3日电 记者3日从退役军人事务部获悉,根据中韩双方磋商达成的共识,韩方向中方移交新一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸及遗物。双方将于今年9月15日在韩国共同举行安葬仪式,9月16日举行交接仪式。

退役军人事务部褒扬纪念司(国际合作司)副司长李敏先7月3日率中方有关部门人员,与韩国国防部国际政策局局长金相镇为团长的韩方代表团就第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接工作进行了磋商,达成一致意见并签署了会谈纪要。双方均表示,今年是中韩建交30周年,将积极合作,共同妥善做好第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接工作,并进一步深化两国关于在韩中国人民志愿军烈士遗骸领域的交流与合作。

中韩双方遵循人道主义原则,本着友好协商、务实合作的精神,从2014年至2021年已连续八次成功交接825位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。

## 市政协召开十四届八次主席会议 为文化强市建设助力赋能

江门日报讯(皇智尧 杨双云)近日,市政协党组书记、主席张元醒主持召开十四届八次主席会议,传达学习习近平总书记在中共十九届三中全会上的重要讲话和致中国宋庆龄基金会成立40周年的贺信精神,学习贯彻市委常委会会议精神,研究贯彻落实意见。市领导彭章瑞、胡念芳、任安良、周津明参加会议。

会议强调,全市政协系统要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻认识新时代继承和弘扬中华优秀传统文化的重大意义,把传播优秀传统文化与马克思主义立场观点方法相结合,坚持古为今用、推陈出新,赋予中华优秀传统文化以新的时代内涵。要把推进文化强省、文化强市建设作为履职重点,围绕建设华侨华人文化交流合作国家平台、文物和文化遗产保护传承、改扩建中国侨都(江门)华侨华人博物馆等深入调研视察,积极建言资政,发挥好政协文史资料“存史、资政、团结、育人”的社会功能,为文化强市建设助力赋能。要发挥侨界资源优势,把加强思想引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节,面向社会各界传播共识,面向海内外讲好中国故事、江门故事,助力维护归侨侨眷和海外侨胞合法权益,更好地发挥港澳委员“双重积极作用”,把更多人团结在中国共产党周围,把更多力量汇聚到共襄复兴伟业的历史进程中。

下转 A04 版

### ■庆七一·喜迎二十大

## 江门新增9个市级党员教育基地

江门日报讯(记者/黎禹君)近日,全市党员教育基地建设推进会在开平举行,为新认定的第四批江门市党员教育基地授牌,并对第五批党员教育基地的打造进行辅导,进一步建好管好用好党员教育基地。

近期,市委组织部联合市委党史研究室,启动了第四批江门市党员教育基地的认定工作。经资料审核、实地考察、综合评判,决定命名江门海关关史展馆、李少石事迹展览馆、青书楼纪念馆旧址、司前松山炮楼、李凌事迹展示馆、台山一中校史馆、谢永宽故居、中共鹤山支部鹤山县苏维埃政府旧址宋氏大宗祠、覆盖山六壮士公园等9个阵地为第四批江门市党员教育基地。至此,全市共有市级党员教育基地25个。

近年来,我市深挖红色资源,大力推进党员教育阵地建设,集中打造了一批特色鲜明、实用管用的党员教育基地。其中,2019年周文雍陈铁军烈士陵园被认定为23个广东省党员教育基地之一。这些基地在讲好红色故事、传承红色精神、促进党员教育等方面发挥了重要作用。

下转 A04 版



## “暹芭”虽渐远 降雨仍频繁

### 需继续做好山洪、泥石流等次生灾害防御

江门日报讯(记者/皇智尧 张浩洋)台风“暹芭”于7月2日15时前后在广东电白沿海地区登陆,随后进入广西境内,强度逐渐减弱。受其影响,连日来我市普降暴雨到大暴雨。记者从市三防办获悉,截至昨日19时,全市暂未收到水上交通险情报告,地质灾害灾情险情报告,水利工程险情和灾损情况报告。

据市水文局监测,截至昨日19时,我市各河道水位站均未超警戒,全市34宗大中型水库蓄量11.41亿立方米,较1日8时增蓄1.05亿立方米。据水利局监测,截至昨日20时,全市34宗大中型水库有3宗略超汛限水位,519宗小型水库有46宗自然溢流型水库超汛限,其余均在汛限水位以下。

强降雨期间,我市各级各部门迅速行动,结合本行业领域实际,密切关注雨情水情变化,排查风险隐患,强化部门联动,全力确保各项防御工作落到实处。

截至昨日19时,全市城管系统各领域防汛防风工作总体稳定,未发现重大隐患或险情。清理雨水口12281个次,加固倒伏树木及清理断枝648处,清理垃圾落叶、沙石等垃圾1562.4吨,检查全市城镇燃气领域供应站98座次,检查户外公共广告设施416处次,清理损坏广告牌17处,排查主次干道337条次(419公里),城市桥梁134座次。

在防御强降雨过程中,市水利局及早部署,于7月2日8时启动水利防汛IV级响应,同时派出督导组深入强降雨影响地区加强指导,确保安全措施落实到位。截至昨日发稿时,各级水利部门累计派出251个工作组1656人次指导各地开展防汛工作,组织巡查人员3641人次分别对各自辖区水利工程进行检查,待命抢险队伍215支4332人。

此外,市水利局科学调度,积极发挥工程效益。根据台风风暴潮、降雨情况及江河水位预测情况,江门市东部城区于7月1日全线关闭沿堤45座水闸和河口3座挡潮闸,尽力降低内河水位,适时开启泵站抽排内河水,保障城区不受风暴潮及内涝影响。持续统筹开展潭江流域水库、水闸调度,通过低潮期提前预泄、高潮期拦洪错峰的方式,减轻洪水暴雨影响。昨日,受强降雨及天文潮叠加影响,潭江干流出现较大增水,经科学调度,潭江长沙站实测最高水位2.08米,比预测最高水位2.5米降低0.42米,调度效果显著。

虽然“暹芭”中心逐渐远离我市,但据市气象局预测,受其外围环流和西南季风共同影响,未来一周降雨频繁,地质灾害风险等级高,需继续做好山洪、泥石流等次生灾害防御。请市民密切留意最新的预报预警信息,出门记得带伞,遇强降雨时及时到安全的室内躲避。



昨日早上7点40分,在江门站附近,交警和辅警帮助群众将涉水车辆推至安全地方。 朱磊磊 江交宣 摄

## 风雨中,有群平凡人温暖你我!

>>>A04<<<

## 江门谋划创建智慧农机装备产业园正当其时

## 为端稳“中国饭碗”提供智慧动力

□文/毕松杰 唐达 杨明祥

近日,全省水稻机收减损测产制试点暨大比武活动在台山中国农业公园举行,无人驾驶农机作为“特邀嘉宾”前来助阵。来自开平市永晖农机专业合作社的“00后”杨何邦拿着控制面板设置着农机作业路线,启动、行走、收割、转向、卸粮……一系列操作一气呵成。

夏收稻田不见人,机轮滚滚万象新。如今,农机正越来越大众化,功能也越来越先进。江门作为全省农业大市,农机化发展水平持续位居全省前列,2021年底全市农机总动力约183.8万千瓦,主要农作物综合机械化水平达到67%,水稻生产综合机械化水平达91%,农机购置补贴约占全省四分之一,近5万台农机“驶进”侨都千家万户。

没有农业机械化,就没有农业农村现代化。在全球高度重视粮食安全

的大背景下,最近一次全省粮食安全考核第一的江门心怀“国之大事”,瞄准发展绿色、智能、精准农业机械化装备产业,谋划创建具有省内乃至国内先进水平的智慧农机装备产业园,为端稳“中国饭碗”提供智慧动力。

### 赓续传奇 打造有情怀的农机工业“金字招牌”

翻开纸页泛黄、近5厘米厚的手写体《厂志》,最早成立于1956年的新会农业机械厂的辉煌历史跃然纸上——试制出全省第一台手扶拖拉机;成功研制畅销国内外的“工农-12K型”手扶拖拉机;产品获颁国家质量金奖;多位中央领导人先后到厂视察,周恩来总理还亲笔题写厂名……

新会农业机械厂的发展,充分

说明了江门农机事业起步早、基础实、能力强。在那个没有现代数控技术的年代,机械设计师深入田间地头调研,不断研制、试验、改进,确保生产出的手扶拖拉机能适应南方水田和山地农业作业;技术人员在车间刻苦作业,制造出不少精密生产设备,缔造了持续40余年的“高光时刻”。

新会农业机械厂的故事不是“过去式”,时至今日仍然是江门农机工业精益求精的真实写照。与此同时,新会农业机械厂的这段历史,也增添了江门创建智慧农机装备产业园的文化底蕴,鼓舞一代又一代江门农机人前赴后继赓续传奇。

冷焊车间、齿轮车间、金工车间、总装车间、仓库……如今的新会农业机械厂,保留了大部分二十世纪六七十年代风格的车间、办公楼,从建筑规模和厂房数量上,不难看出这里曾经的辉煌。这些都是壮大“软实力”、

打造有情怀的农机工业“金字招牌”的重要基础。

创建智慧农机装备产业园,将有力加大江门自身农业机械化历史和特色文化资源的保护和开发。同时,还可打通生产和文化环节,打造独具江门特色的农业装备历史文化宣传走廊,创新发展工业旅游,使之成为江门智慧农机装备产业园的文化展示窗口、科普教育基地和文化传承基地。

### 组建联盟 搭建全链条生产智造“大本营”

从传统的“锄镰犁”到智能化的“金戈铁马”,智慧农机装备本质上是一种高端制造业,需要推进机械化与信息化、智能化的深度融合,这背后离不开产学研结合、产业链配套、高精尖人才支持。

创建智慧农机装备产业园,有利于聚集江门农机产业各方资源要素,推动江门农机产业联盟的组建,形成政府部门、科研院所、行业协会、农机企业等各方共同参与的格局,凝聚合力,搭建智慧农机装备全链条生产智造的“大本营”,推动农机产业结构不断调整优化,以产业振兴促乡村振兴。

智慧农机装备的核心在于智能化、精准作业、信息化管理、高效生产。借助智慧农机装备产业园平台,我们可以主动对接华南农业大学、仲恺农业工程学院、省现代农业装备研究所等院校机构和科研团队,围绕各类主要农作物生产装备技术开展合作研究或联合进行技术开发,提升高端智能农机装备自主研发创新能力,不断丰富成果储备,满足更多个性化定制。

下转 A04 版